cermat

CESKY JAZYK A LITERATURA

CJMZD22C0TO1

DIDAKTICKY TEST

Maximalni bodové hodnoceni: 50 bodu
Hranice uspésnosti: 44 %

EI Zakladni informace k zadani zkousky

Didakticky test obsahuje 32 uloh.

Casovy limit pro feseni didaktického testu
je uveden na zaznamovém archu.

Povolené pomiicky: psaci potieby.

U kazdé ulohy je uveden maximalni pocet
bodd.

Za neuvedené fedeni Ulohy ¢i za nespravné
feSeni ulohy jako celku se neudéluji zaporné
body.

Odpovédi piste do zaznamového archu.

Poznamky si mizete délat do testového
sesitu, nebudou viak pfedmétem
hodnoceni.

Nejednoznacny nebo necitelny zapis
odpovédi bude povazovan za chybné
Feseni.

|§| Pravidla spravného zapisu odpovédi

e Odpovédi zaznamenavejte modie nebo
cerné pisici propisovaci tuzkou, kterd pise
dostatecné silné a neprerusované.

e Hodnoceny budou pouze odpovédi
uvedené v zaznamovém archu.

@ Pokyny k uzavienym aloham

e U vsech uloh/poduloh je pravé jedna
odpovéd'spravna.

e Odpovéd, kterou povazujete za spravnou,
zietelné zakfizkujte v pfislusném bilém poli
zdznamového archu, a to pfesné z rohu do
rohu dle obrazku.

A B C D
s XL
e Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou
odpovéd, peclivé zabarvéte plivodné
zakfizkované pole a zvolenou odpovéd
vyznacte kfizkem do nového pole.
A B C D
« X ML
e Jakykoli jiny zplsob zaznamu odpovédi

a jejich oprav bude povazovan za
nespravnou odpovéd.

@ Pokyny k otevienym uloham

e Odpovédi piste citelné do vyznacenych
bilych poli.
/

16 '

e Povoleno je psaci i tiskaci pismo a Cislice.

e Pri psani odpovédi rozlisujte velka a mala
pismena.

e Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou
odpovéd, pak pavodni odpovéd preskrtnéte
a novou odpovéd zapiste do stejného pole.
Vase odpovéd nesmi presahnout hranice
vyznaceného pole.

e Za chybu se povaZuje nespravna
(tj. i nadbytecnd) nebo chybéjici dil¢i
odpovéd. Maximalni dosaZitelné bodové
hodnoceni za Ulohu se snizi o zapocitané
chyby.

TESTOVY SESIT NEOTVIREJTE, POCKEJTE NA POKYN!

Predmétem autorskych prav Centra pro zjistovani vysledk( vzdélavani



VYCHOZITEXTY K ULOHAM 1-5
TEXT 1

(1) Zivotni pfibéh dvoj¢at Jitky a Kvéty Valovych, zosobiujicich originalitu, odvahu
a oddanost vytvarnému umeéni, se zacal psat 13. prosince 1922.V jejich tvorbé, zasadné
**x*x industrialnim prostfedim rodného Kladna, se projevuji vyrazné znaky proudu
zvaného nova figurace.

Za valky sestry pracovaly v kladenskych ocelarnach, pak studovaly malbu pod
vedenim profesora Filly. Do jejich profesni drahy ovéem zasahl komunisticky pu¢. Zdalo
by se, ze mladym malitkam eeeee huté a pracujici lid by rezim mohl byt naklonén, dila
sester Valovych se v3ak zahy stala ter¢em kritiky. Na jejich platnech totiz délnici nebyli
vyfesdkovani panaci se Sirokym budovatelskym usmévem.,Valovky” zobrazovaly
délnické prostredi v jeho nahoté a zna¢né nekonven¢né.

Diktat socialistického realismu odmitli i dal$i umélci.V roce 1954 vznikla umélecka
skupina Trasa. Jeji ¢lenové, mezi néz patfily také sestry Valovy, poradali spolecné vystavy.
Kdyz se v 60. letech poméry uvolnily, Jitka s Kvétou konec¢né predstavily svou tvorbu na
samostatné vystavé. Slibné rozjetou kariéru vsak ukoncil nastup normalizace. Dlouhd léta
nesméla byt dila sester Valovych vystavovana v oficidlnich galeriich. Kladenské rodacky
presto tvofily dal a sva platna prodavaly za par Sestakd znamym.

(2) Pro verejnost byly sestry Valovy znovu objeveny v roce 1983, a to diky manzelim
Sev¢ikovym, ktefi pfipravili jejich velkou vystavu. Uplné satisfakce se viak obé sestry
dockaly az po sametové revoluci.V 90. letech spole¢né prevzaly prestizni Herderovu
cenu, jejich obrazy se za¢aly dobte prodavat (tfeba Kvétin obraz z roku 1968 Cty¥i proti
vsem s vyvolavaci cenou 471 tisic byl v aukci vydrazen za témér 2,5 milionu korun). Kdyz
Kvéta zemfela, byl to pro zdrcenou Jitku tak obrovsky Sok, ze do¢asné prestala malovat.
Své dvojce prezila o necelych 13 let. Pfibéh sester Valovych doklada, Ze za totality se
umélec nemusel stat sluzebnikem rezimu.

(www.ustrcr.cz; www.sanquis.cz, upraveno)

TEXT 2

Predlozky typu A mohou mit dvoji podobu: nevokalizovanou (napf¥. k pldci, bez hnuti)
a vokalizovanou (napf. ke kormidlu, beze mé).

Piredlozky typu B maji pouze jednu podobu (napf. na stromé, béhem roku).

(czw)
max. 2 body
1 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zZTEXTU 1 (A), <i nikoli (N).
A N
1.1 Vytvarnice Jitka Valova se narodila ve 20. stoleti a zemrela v 21. stoleti. D D
1.2 Sestry Valovy se v 60. letech vzdaly ¢lenstvi ve skupiné Trasa, aby mohly mit
svou vlastni vystavu. D D
1.3 Komunisté zacali dilo sester Valovych kritizovat poté, co misto objednaného
obrazu pozitivné naladéného délnika namalovaly muzsky akt. D

1.4 V dobé svého vzniku stal obraz Kvéty Valové Ctyfi proti vsem 471 tisic,
za nékolik desetileti ale jeho cena stoupla na necelych 2,5 milionu korun. D D



2
2.1

2.2

max. 2 body

Napiste nalezity spisovny tvar pridavného jména ovlivnény, ktery patfi na prvni
vynechané misto (##%%%) v TEXTU 1.

Napiste nalezity spisovny tvar pridavného jména zachycujici, ktery pat¥i na
druhé vynechané misto (eeeee) v TEXTU 1.

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni o slovech tucné vyznacenych v TEXTU 1 je
pravdivé?
A) Z hlediska vyznamu je slovo pandk v textu uzito chybné, proto by mélo byt
nahrazeno jinym slovem.

B) Z hlediska vyznamu je slovo diktdt v textu uzito chybné, proto by mélo byt
nahrazeno jinym slovem.

C) Zhlediska vyznamu je slovo sluZebnik v textu uzito chybné, proto by mélo byt
nahrazeno jinym slovem.

D) Z hlediska vyznamu nejsou slova pandk, diktdt a sluzebnik v textu uzita chybné,
zadné z nich tedy neni nutné nahradit jinym slovem.

1 bod
Ve kterém z nasledujicich tusek TEXTU 1 se vyskytuje pfedlozka typu A?
(Ulohu feste na zakladé informaci uvedenych v TEXTU 2.)
A) byl to pro zdrcenou Jitku tak obrovsky Sok
B) pak studovaly malbu pod vedenim profesora Filly
C) dojejich profesni drahy oviem zasahl komunisticky puc
D) satisfakce se viak obé sestry dockaly az po sametové revoluci
1 bod

Které z nasledujicich tvrzeni o TEXTU 1 je pravdivé?

A) Vtextu jsou podtrZzena dvé souvéti: kazdé z nich se sklada ze dvou vét.

B) Vtextu jsou podtrzena dvé souvéti: prvni z nich se sklada ze dvou vét, druhé
z nich se sklada ze tfi vét.

C) V prvni ¢asti textu je podtrzena véta jednoducha, v druhé &asti textu je
podtrzeno souvéti skladajici se ze dvou vét.

D) V prvni casti textu je podtrzena véta jednoducha, v druhé casti textu je
podtrzeno souvéti skladajici se ze tii vét.



max. 4 body

6 Priradte k jednotlivym charakteristikam (6.1-6.4) prislusnou osobnost (A-F).
(Z4dnou osobnost z nabidky A-F nelze pfifadit vickrat nez jednou.)
6.1 Vyznamny védec, zakladatel slavistiky, sva dila psal pfedevsim némecky
a latinsky. Jeho Zevrubnd mluvnice jazyka ceského méla zasadni vyznam
pro ustaleni spisovné ¢estiny v dobé narodniho obrozeni. -
6.2 V duchu starSich obrozeneckych tradic usiloval o vychovu spolecnosti.
Byl novinarem, psal vlastenecké povidky, jeho osud je ale spojen
predevsim s divadlem.V jedné jeho veselohie zaznéla pisen, ktera se
pozdéji stala statni hymnou. .
6.3 Signatai manifestu Ceské moderny se kromé prekladd a psani préz
vénoval i divadelni tvorbé. Néktera dila vytvofil spole¢né se svym starSim
bratrem. Z jejich spoluprace vzesla i proslula tragédie o vynuceném
manzelstvi, v némz zena nakonec nemilovaného muze zavrazdi. -
6.4 Kriticky pohlizel na situaci ceského naroda, jeho zajmy vsak ve svych
novinovych ¢lancich vytrvale hdjil. Pro jeho literarni tvorbu, jiz se
vénoval i béhem své internace, je pfiznacna satira: kromé epigramf,
v nichz mj. kritizoval cirkevni a statni moc, psal i vétsi satirické skladby.
(B. Balajka, Prehledné déjiny literatury I; Slovnik ceskych spisovatelt, upraveno)
A) Alois Jirasek
B) Vilém Mrstik
C) Josef Kajetan Tyl
D) Josef Dobrovsky
E) Karel Jaromir Erben
F) Karel Havlicek Borovsky
max. 2 body
7 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich vét, zda je zapsana pravopisné spravné (A),
¢i nikoli (N).
A N
7.1 Podle predpovédi astronomU nastane ¢aste¢né zatméni Slunce presné za
Mésic. D D
7.2 Zastupitelé mésta Usti nad Labem schvalili dotaci pro nové vybudovany
psi utulek. ][]
7.3 Tato zajimava prednaska se bude konat pod zastitou Pedagogické Fakulty
Univerzity Palackého. D D
7.4 Nékolik tisic Prazant tehdy demonstrovalo na Vaclavském nameésti proti
vstupu do Evropské unie. D D



3 body

s v s

8 Seradte jednotlivé casti textu (A-E) tak, aby byla dodrzena textova navaznost.

n

.....

.....

8.1
8.2
8.3
8.4
8.5

Po chvili jsem se podival z vikyfe. Dim byl obkliceny, stielba totiz vzbudila
pozornost. Bylo to absurdni: na prahu svobody mi hrozilo, ze mé omylem
zastreli nasi. Jak ale dat najevo, Zze jsem Poldk, a ne skryvajici se Némec? Zacal
jsem schazet dol( a kficel:,Nestfilejte, jsem Polak!”

Znamena to snad, Ze polské a sovétské vojsko ustoupilo? Byl jsem zoufaly. .
Nakonec jsem se rozhodl zjistit, co se déje. Oblékl jsem si némecky plast, jediné :
teplé obleceni, co jsem mél, a sebéhl po schodech. Opatrné jsem vysel ven.

Z rozhlasu zaznélo hlaseni o porazce Némecka. Zacal jsem se pfipravovat, ze |
po mnoha tydnech stravenych v Ukrytu konec¢né vyjdu na ulici, kdyz vtom jsem
zaslechl kroky ozyvajici se zvenci. Na chodniku klapaly boty straznych. Zarazilo
me to.

Za okamzik jsem usly3el dusot. V druhém patfe se zpoza zabradli vynofil polsky
dUstojnik. Namifil na mé pistoli: ,Hande hoch!” Opakoval jsem:,Nestfilejte, jsem !
Polak!” Porucik zrudl zlosti: ,Tak pro¢ na sobé mate némecky kabat?” '

______________________________________________________________________________________________________

Nedaleko aleje Nezavislosti stal vojak v polské uniformé. Kdyz si mé vsiml,
vystrelil ze samopalu. V obliceji jsem ucitil kousky omitky. Ihned jsem zacouval
do domu a utikal na padu.

______________________________________________________________________________________________________

(W. Szpilman, Pianista, upraveno)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 9

Ohnostroj zacne, jakmile se sejdou vzacni hosté, ktefi do naseho hotelu pfijeli na stresni
terase v poslednim patie. Tam se sklenkou pravého Sampanského jisté nalezité oceni
plsobivé svételné efekty. Ani ti nejznamé;jsi umélci, ani ti nejuspésné;jsi manazefri jesté
nezazili tak velkolepou slavnost.

(@474%]

1 bod

9 Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu je pravdivé?

Interpunkce je v textu zapsana spravné, text jako celek je smysluplny.

Za slovem prijeli musi byt ¢arka, bez ni text neni smysluplny.

Za slovem Sampariského musi byt ¢arka, bez ni text neni pravopisné spravny.
Za slovem umélci je chybné napsana carka, s ni text neni pravopisné spravny.



VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 10-16

Nikdo vlastné nevi, co se tenkrat stalo. Ten tyden, kdy babicka umfrela, jsme s mdmou,
Magi a Narou byly na ndvstévé u maminy sestfenice. Tata s ndma nejel, protoze se staral
o stado, a babicka byla na cestu moc slaba. Doma nakonec zustala i mala Ojuna.

Pfi ndvratu se nam pokazilo auto, a tak jsme $ly pé&sky. Kdyz uz nds domov nebyl jen
cernd tecka a my rozezndvaly ram dvefi, vSimly jsme si zborceny hromdadky pobliz naseho
geru. Chvili jsme nad babi¢kou bezradné staly, zni¢ehonic ale mdma zbélala a rozbéhla
se ke geru. Ojunu nasla u kamen, zabranou do hry.

Pak uz nic nebylo jako dfiv. »#xxx, ktery pfestava zajimat svy uctivace a kdmen po
kameni se propada do stepi. Ové, kam babicka jezdila nejradsi, stalo na upati hory
Bordny dl. Slune¢ny dny se tam daly spocitat na koriskym kopytu, celd hora byla
neustale zahalena destivym mrakem. Babicka si na sebe vzdycky bravala dél protkdvanej
stfibrnyma nitkama — mél podobné zvlastni zapinani, ktery mama na tatovi neméla rada.

Pravé k tomuhle ovo jsme se po babicciné smrti vypravili. Pro mé a my sestry Magi
a Naru byl ten modlitebni vejlet naplnénej vzrusenym ¢ekanim na novy véci, ktery nékdo
mohyle daroval. Uz zdalky byly vidét plapolajici Satky. Byly tam taky dalsi dobry véci jako
pneumatiky, pivni lahve lidi z mésta nebo kusy starejch dratd. Obesli jsme ovo tfikrat
dokola a odfikali nauc¢eny formule. Po letech mé napadlo, jestli posledni babicciny kroky
nemifily pravé sem. To misto, kde jsme ji nasly, by tomu odpovidalo, nemohla jsem si ale
vzpomenout, jestli ty Saty se stiibrnym prosivanim na sobé tenkrat méla, nebo ne. Kdyby
méla, bylo by to jasny. Babicka by se totiz v zaslym domacim délu k ové nikdy nevydala,
za to rucim.

(P. Halovd, Pamét moji babicce, upraveno)

1 bod
10 Kvyraznym jazykovym prostiedkiim vychoziho textu patfi slova pochazejici
z mongolstiny (ger, ovo, dél). Které dalsi jazykové prostredky, vyskytujici se
v textu ve vysoké mire, jsou pro tento text priznacné?

A) archaismy

B) neologismy
C) jazykové prostiedky slangu
D) jazykové prostiedky obecné cestiny
1 bod
11 Ktera z nasledujicich moznosti patfi na vynechané misto (x++xx) ve vychozim
textu?
A) Hned po babic¢ciné smrti nase rodina zacala patrat po svym geru
B) Po babicciné smrti se nase rodina zacala drolit jako chatrajici ovo
C) Hned po babi¢ciné smrti nase rodina zkrousené odjela do svyho geru
D) Po babicciné smrti se nase rodina stmelila jako nové vybudovany ové
1 bod
12 Cimsi je vypravééka vychoziho textu zcela jista?
A) tim, ze posledni babic¢iny kroky mifily k ové
B) tim, Ze posledni babicciny kroky nemifily k ovo
C) tim, ze babicka by se k ové vydala v jiném nez zaslém domacim délu

D) tim, ze babicka by se k ové nevydala v jiném nez zaslém domacim délu



max. 2 body

13 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
z vychoziho textu (A), ¢i nikoli (N).
A N
13.1 Na navstévu k matciné sestrfenici odjely ¢tyfi osoby zenského pohlavi. D D
13.2 Matka nesla s nelibosti, Ze jeji muz rad nosil obleceni prosité stiibrnymi
nitémi. D D
13.3 Ové na upati hory Borény ul bylo pfistupné pouze nékolik dni v roce, kdyz
prestalo priet. D D
13.4 Rodinu rozrusilo, ze ové bylo znecisténo rliznymi odpadky, které tam po
babic¢iné smrti pohodili lidé z mésta. D D
1 bod
14 Napiste nazev funkéniho stylu, k némuz nalezi vychozi text.

Odpovéd musi byt zapsana bezchybné.

1 bod
15 Které z nasledujicich tvrzeni o vyrazech tucné vyznacenych ve vychozim textu je
pravdivé?

A) Vyraz zabrany ma v textu stejny vyznam jako ve vété Na fotkdch byl diim zabrany
z rznych uhld, vyraz ddt se ma v textu stejny vyznam jako ve vété Zdruka se dd
prodlouzit o rok.

B) Vyraz zabrany ma v textu stejny vyznam jako ve vété Na fotkdch byl dim zabrany
zrdznych uhld, vyraz ddt se ma v textu jiny vyznam nez ve vété Zdruka se dd
prodlouZit o rok.

C) Vyraz zabrany ma v textu jiny vyznam nez ve vété Na fotkdch byl dium zabrany
zrdznych uhld, vyraz ddt se ma v textu jiny vyznam nez ve vété Zdruka se dd
prodlouZit o rok.

D) Vyraz zabrany ma v textu jiny vyznam nez ve vété Na fotkdch byl diim zabrany
zrdznych uhld, vyraz ddt se ma v textu stejny vyznam jako ve vété Zdruka se dd
prodlouZit o rok.

1 bod
16 Ve které z nasledujicich moznosti jsou uvedena vsechna pfrislovecna urceni
vyskytujici se v iseku podtrzeném ve vychozim textu?

A) bezradné, zni¢ehonic, ke geru

B) chvili, bezradnég, znicehonic, ke geru

C) chvili, nad babickou, bezradné, zni¢ehonic

D) chvili, nad babickou, bezradné, zni¢ehonic, ke geru

1 bod
17 Ve které z nasledujicich moznosti je pravopisna chyba?

A) Pfed spanim s oblibou poslouchal znamé Bachovy skladby.

(>

) Do povinné Cetby ucitel zafadil Bratry Karamazovy od Dostojevského.
) Precletla jsem si synovy nejnoveéjsi povidky, ve kterych vzpomina na détstvi.

O N

) Odpustila jsem svému partnerovy viechny trapné situace, do kterych mé dostal.



VYCHOZI TEXT K ULOHAM 18-24

(1) Pozdni stfredovék byl v ¢eskych zemich dobou velkych demografickych krizi,

vrve

vyvoj se u nas zprvu zpomalil, v 15. stoleti pak doslo k citelnému ubytku obyvatelstva.
V nasledujicim stoleti vSak nastava populacni rlist, a to navzdory dalSim morovym
epidemiim, které tehdy Cechy postihly. Jak tuto skute¢nost vysvétlit? Klesla snad diky
nejriznéjsim protiepidemickym opatfenim mortalita? Na tyto otdzky neni jednoduché
ODPOVEDET.

(2) Lze konstatovat, Ze zdravotni péce se v novovéku bezesporu zlepsila. Ve vétsich
méstech zacali systematicky plsobit méststi Iékafi, ktefi jednak vykondvali dozor
nad ranhojici, jednak v krizovych chvilich spolupracovali s radnimi. K t¢innému boji
s nakazlivymi nemocemi mély prispét také morové rady, vydavané panovnikem
i jednotlivymi mésty. Vynalez knihtisku zpfistupnil Sirsi ctendrské obci jiz existujici
zdravotnickou literaturu, napf. protimorové spisy. V nich je sice podstata nemoci
vysvétlovana mylné, mizeme zde v3ak najit i uzite¢né informace. Néktera doporuceni
(izolovat nemocné, udrzovat Cistotu obydli a pradla, kontrolovat pFichozi pfi vstupu do
mést atd.) mohla Sifeni ndkazy skute¢né omezit.

(3) Bezpecnostni opatieni véak rozhodné nebyla ##x+x dodrzovana. Napfiklad morovy
fad Ferdinanda I. nafizoval POCHOVAVAT obéti moru mimo mésto, pfesto béhem
morové epidemie v roce 1582 byli v Praze mrtvi bézné hazeni do Sachet vyhloubenych
u kostelti. Vysledky vsech snah sméfujicich ke snizeni #x«x+ tedy asi nebyly pfilis
uspokojivé.

(4) Priciny populac¢niho rastu v 16. stoleti proto esti historici hledaji spiSe ve sféfe
porodnosti nez ve sféfe umrtnosti. V tomto stoleti se vytvofily pfiznivé podminky pro
vzestup snatecnosti, ktery mél za nasledek vzestup porodnosti. Naprosta vétsina déti se
totiz tehdy rodila v manzelstvi. eseee

(kolektiv autord, Déjiny obyvatelstva ceskych zemi, upraveno)

max. 2 body

18 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
z vychoziho textu (A), ¢i nikoli (N).

A N
18.1 Porodnost je pfedmétem zajmu ceskych védcl castéji nez dmrtnost. D D

18.2 Alespon jedna z informaci uvedenych v protimorovych spisech je

nepravdiva. D D

18.3 Prvni texty se zdravotnickou tematikou vznikly v ¢eskych zemich az poté,

co byl vynalezen knihtisk. D D

18.4 Morovy fad Ferdinanda I. byl vydan v roce 1582, a to jako reakce na
morovou epidemii, ktera postihla Prahu. D D
1 bod

19 Nakazdé ze dvou vynechanych mist (###xx) ve tfeti Casti vychoziho textu patri
jedno slovo. Ve které z nasledujicich moznosti jsou uvedena obé tato slova?

Vyznam slov ve spravném feSeni musi odpovidat kontextu vychoziho textu.

A) laxné - mortality

B) laxné - populace
C) striktné - mortality
D) striktné - populace



20

21

22

23

24

1 bod
Cast useku podtrzeného ve vychozim textu je ohraniéena zavorkami. Ktera
z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje, co je v téchto zavorkach uvedeno?
A) neuplny vycet urcitych faktort
) konkrétni priklady pfic¢in urcitych faktort
C) neuplny vycet velkych demografickych krizi
D) konkrétni pfiklady velkych demografickych krizi

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni o slovech tucné vyznacenych ve vychozim textu je
pravdivé?
A) Slova sachta, kostel a snaha jsou v textu uzita ve stejném padé.
B
C

D) Slovo snaha je v textu uzito v jiném padé nez slova Sachta a kostel.

) Slovo sachta je v textu uzito v jiném padé nez slova kostel a snaha.
) Slovo kostel je v textu uZito v jiném padé nez slova sachta a snaha.

1 bod
Na vynechané misto (eeeee) ve ctvrté casti vychoziho textu patri syntakticky
bezchybny vétny celek. Ktery z nasledujicich vétnych celkli na toto vynechané
misto patfi?
A) Ackoli pfesna data chybi, hypotézu, Ze narist poctu obyvatel zpUsobilo pravé
zvyseni porodnosti, mnozi védci povazuji za dosti pravdépodobnou.
B) Ackoli pfesna data chybi, pravé hypotéza, Ze narlst poctu obyvatel zplsobilo
zvysSeni porodnosti, které mnozi védci povazuji za dosti pravdépodobné.

C) Pres absenci pfesnych dat mnozi védci pravé touto hypotézou, Ze narlst poctu
obyvatel zpusobilo zvy$eni porodnosti, povaZuji za dosti pravdépodobnou.

D) Pres absenci presnych dat mnozi védci na zakladé této hypotézy, ze narlst poctu
obyvatel zpusobilo pravé zvyseni porodnosti, povazuji za dosti pravdépodobné.

1 bod

Které z nasledujicich tvrzeni o vétnych ¢lenech odpovédét a pochovadvat je
pravdivé?

(Oba posuzované vétné cleny jsou ve vychozim textu zapsany velkymi pismeny.)
A) Oba tyto vétné cleny jsou podméty.
B

) Oba tyto vétné ¢leny jsou pfedmeéty.
C) Veétny ¢len z prvni ¢asti textu je podmeét, vétny Clen ze tieti Casti textu je pfedmét.

D) Vétny ¢len z prvni ¢asti textu je predmét, vétny Clen ze treti ¢asti textu je podmét.

max. 3 body
Vypiste z druhé casti vychoziho textu tii podstatna jména, z nichz kazdé ma dva
koreny.
Slova literatura a informace neposuzujte, nejsou spravnym fesenim.

Slova zapiste bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uzita v textu. Chybéjici
dil¢i odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy, jsou
povazovany za chybu.



VYCHOZI TEXT K ULOHAM 25-27

Oh, tenkrat naivni byla jako dité,

ten vzdusny zjev se vzdy jak mlha nes
(mam, tusim, staré verse o tom kdes

a nevim - snad jsem zboznoval ji skryté).

A cas je lotrik, jenz v3e krade lité
a z okradenych rad si ztropi ples:
po dlouhych letech potkal jsem ji dnes
a mluvili jsme leccos spolu hbité.

A jaky dojem ja si u ni schoval
dnes, nevim. Ona neni zménéna,
a ja prec pamét svoji opravoval:

ten vzdusdny zjev - je zatim hubenj,
ta naivnost — je to hloupost bez ostychu...
Bodlo to v srdci... Ale je to k smichu...

(bdsen J. S. Machara)

25

26

27

1 bod

Které z nasledujicich tvrzeni odpovida vychozimu textu?

A)

Tim, Ze Zena i po letech zUstala stejna, se lyrickému subjektu potvrdilo, ze jeho
vzpominky na détstvi nejsou zkreslené.

Ta, kterou lyricky subjekt potkal, predstirala pfi jejich poslednim setkani naivitu,
aby lyricky subjekt pfehodnotil sviij nazor na ni.

Ta, kterou lyricky subjekt potkal, i po letech zlstala stejna, lyricky subjekt ale na
zakladé tohoto setkani prehodnotil svij ndzor na ni.

Tim, ze Zena pfi jejich poslednim setkani predstirala naivitu, se lyrickému
subjektu potvrdilo, ze jeho vzpominky na détstvi nejsou zkreslené.

1 bod

Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu je pravdivé?

A)

Rymové schéma prvni sloky odpovida rymu obkrocnému, totéz plati o druhé
sloce.

Rymové schéma prvni sloky odpovida rymu sdruzenému, totéz plati o druhé
sloce.

Rymové schéma prvni sloky odpovida rymu obkro¢nému, totéz vsak neplati
o druhé sloce.

Rymové schéma prvni sloky odpovida rymu sdruzenému, totéz viak neplati

o druhé sloce.

1 bod

Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu je pravdivé?

Macharova bésen je sonet.

Macharova basen je kaligram.

Vystavba Macharovy basné neodpovida sonetu ani kaligramu.
Vystavba Macharovy basné odpovida jak sonetu, tak kaligramu.

10



VYCHOZI TEXT K ULOZE 28

Realismus polozil zaklad dalsim uméleckym smérim. Pfikladem je tfeba %#xxx,
jehoz kolébkou je Francie. Clovéka vnima jako bytost biologickou, ovlivnénou pudy
a dédi¢nosti. Neodvratnost lidského i spole¢enského Upadku literarnich postav je
dana také nic¢ivym vlivem prostredi (¢asto velkomésta a jeho periferie). Zobrazovani
nékterych jevli mize vyvolavat rozporuplné pocity: esteticky odpor se misi se soucitem
tfeba pfi Cteni syrového popisu alkoholového deliria v Zabijdkovi. Na tento roman
z cyklu Rougon-Macquartové, ktery napsal francouzsky prozaik eeeee (1840-1902), Celny
predstavitel charakterizovaného sméru, volné navazuje pfibéh prostitutky Nany.

(L. Lederbuchovd, Privodece literdrnim dilem, upraveno)

max. 2 body
28

28.1 Napiste jednoslovné pojmenovani oznacujici umélecky smér, které patfi na
prvni vynechané misto (*#*xx) ve vychozim textu.

28.2 Napiste prijmeni spisovatele, které patri na druhé vynechané misto (eeeee) ve
vychozim textu.
Odpovédi musi byt zapsany bezchybné. Zapis jakékoli nespravné (tedy
i nepozadované) informace je povazovan za chybu.

max. 3 body
29 Priradte k jednotlivym typim mezivétného navazovani (29.1-29.3) moznost (A-E),
Vv niz se dany typ mezivétného navazovani vyskytuje.
(Z4dnou moznost z nabidky A-E nelze ptifadit vickrat nez jednou.)

29.1 Typ 1:Prvnislovo druhé véty odkazuje k nékolikandsobnému vétnému ¢lenu
ze zatatku véty predchozi, napft. Ota a Pepa pojedou k mof¥i. Ti se ale maji. .

29.2 Typ 2: Prvni slovo druhé véty odkazuje ke slovu z konce véty pfedchozi,
které neni slozkou nékolikanasobného vétného ¢lenu, napt. Veera byli mi
bratfi a jejich pratelé na koncerté Radlzy. Zpévacka je pry vdzné ve formé. .

29.3 Typ 3: Prvni slovo druhé véty odkazuje k jedné ze slozek nékolikanasobného
vétného ¢lenu z konce véty predchozi, napt. Mél napsat charakteristiku
Froda Pytlika nebo Harryho Pottera. Hobit byl zcela jasnou volbou. .

(czw)

A)  Babicka s dédou se uz tési na navrat domu. Tam si konecné odpocinou od toho
méstského ruchu.

B)  Nikdy jsem rodi¢im nepomdhal s vafenim ¢i uklizenim. U¢eni a sportovni aktivity mé
totiz vzdy zcela vysilily.

C) Nejen bratr, ale i sestra zasadné odmitaji sportovat. Oba travi viechen svuj volny ¢as
v kavarnach ¢i v hudebnich klubech.

D) Stény sdlu byly ozdobeny loveckymi trofejemi, podobiznami Slechtici a dobovymi
zbranémi. Portréty zaujaly vSechny navstévniky nejvic.

E)  Povidky a romany Ceskych klasikd se Spatné prodavaji jak v kamennych obchodech,
tak v e-shopech. Lidé totiz preferuji odlehéenou zdbavnou cetbu.
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VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 30-32

Palivé papriky kdysi vyuzivali indidni jako zbran proti nepfitely. Nejostrejsi kousky
zapalili, extrémné stiplavym dymem dotycného ochromili a poté snadno zneskodnili.

Palivost paprik zpusobuje kapsaicin. Tento rostlinny alkaloid zfejmé slouzi jako obrany
prostfedek proti bilozravym Zivocichim. Intenzita palivosti dané odr(idy paprik se
udava ve Scovilleovych jednotkach palivosti (SHU), pojmenovanych podle amerického
chemika. Ten v roce 1912 zvefejnil svij test palivosti papricek: roztok obsahujici vodu,
cukr a vytazek z palivych paprik se fedi postupnym pfidavanim vody az do té doby, nez
vétsina z péti ochutndvacu prestane zcela citit palivou chut roztoku. Stupen naredéni
(tj. kolikrat musel byt plvodni roztok nafedén, aby byl ochutnavaci oznacen jako
nepalivy) odpovida pfislusné hodnoté SHU. Sladka paprika neobsahuje Zzadny kapsaicin,
ma tedy 0 SHU. Oblibené jalapefios mohou mit az 8 tisic SHU, nékteré chilli papricky maji
dokonce vice nez milion SHU.

NejvétSim nedostatkem Scovilleova testu jsou ¢astecné zkreslené vysledky: ve
vnimani palivosti jsou mezi lidmi zna¢né rozdily, navic uz po chvili ochutnavani se
chutové receptory stanou méné citlivymi, a tak ochutnavac snese vétsi paleni nez
spocatku. Dnedni pomérné spolehlivé metody negativni vliv lidského faktoru eliminuiji.

(www.iprima.cz; budejovice.rozhlas.cz, upraveno)

max. 4 body
30 Najdéte ve vychozim textu ctyri slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou
chybou, a napiste je pravopisné spravne.
Ohebna slova zapiste bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uzita v textu.
Podtrzené vyrazy jsou zapsany spravné. Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zapis
jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy, jsou povazovany za chybu.

1 bod
31 Které z nasledujicich tvrzeni jednoznacné vyplyva z vychoziho textu?
A) Minimalni hodnota SHU, kterou Ize pomoci Scovilleova testu naméfit u palivych
paprik, je 8 tisic.
B) Cim vice se fedi roztok pouzivany pfi Scovilleové testu, tim snaze ochutnavaci
identifikuji v roztoku kapsaicin.

C) Fakt, ze sladka paprika ma 0 SHU, byl prokazan béhem historicky prvniho
Scovilleova testu uskute¢néného v roce 1912.

D) Pokud v rdmci Scovilleova testu alespon tfi z celkem péti ochutndvaca oznaci
roztok jako nepalivy, prestava se tento roztok redit.

1 bod
32 Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

(Slova chut a nedostatek pochazeji z vychoziho textu a jsou v ném vyznacena tucné.)

A) Slova chut'a nechut'jsou v kontextu vychoziho textu antonymy, totéz plati i pro
dvojici slov nedostatek — dostatek.

B) Slova chut'a nechut nejsou v kontextu vychoziho textu antonymy, totéz plati i pro
dvojici slov nedostatek — dostatek.

C) Slova chut a nechut jsou v kontextu vychoziho textu antonymy, slova nedostatek
a dostatek vsak v kontextu tohoto textu antonymy nejsou.

D) Slova chut'a nechut nejsou v kontextu vychoziho textu antonymy, slova
nedostatek a dostatek vsak v kontextu tohoto textu antonymy jsou.

ZKONTROLUJTE, ZDA JSTE DO ZAZNAMOVEHO ARCHU UVEDL/A VSECHNY ODPOVEDI.
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